

南昌汉代海昏侯墓园五号墓墓主身份公布

墓主为汉武帝之孙刘贺长子刘充国

□新华社南昌1月26日电

南昌汉代海昏侯国考古发掘取得新进展。在实验室考古阶段,专家在海昏侯墓园五号墓中清理出一枚刻有“刘充国印”字样的铜印,结合此前刘贺墓中出土的木牍及《汉书》等文献记载,推断五号墓墓主身份为刘贺长子刘充国。

这是记者26日从2017年江西考古汇报会上获得的消息。

→海昏侯墓园五号墓发掘时的现场(翻拍照片)
(新华社发)



刻有“刘充国印”字样的金属龟印印章
(新华社发)

五号墓墓主身份真相大白

五号墓位于墓园北部,处在刘贺墓的正北方向,墓前有回廊形地面建筑遗迹。海昏侯墓葬文物保护及技术保障负责人、中国社科院考古研究所副研究员李存信在会上介绍,印章出土位置在墓主人腰部的左侧,方寸大小,金属质地,龟纽。印上文字分布如下:左上为“刘”,右上为“充”,右下为“国”,左下为“印”。而刘充国是刘贺的长子。

据《汉书·武五子传》记载,刘贺有“妻十六人,子二十二人,其十一人男,十一人女”,并提及刘充国是刘贺的嗣子,能继承海昏侯的爵位,即“海昏侯贺死,上当为后者子充国;充国死,复上弟奉亲;奉亲复死,是天绝之也。”

此前关于五号墓墓主身份,业内一直存在“是儿子还是妾侍”的争议,如今真相大白。

四号墓和六号墓墓主或非妾侍

海昏侯墓考古队领队杨军告诉记者,与五号墓同一排的还有

四号墓和六号墓,其中四号墓出土物较少,六号墓发掘工作尚未展开,暂无法判断两座墓的墓主身份。但因为五号墓与刘贺是父子关系,四号墓和六号墓也有大概率是刘氏家族成员(刘贺子嗣),而非妾侍。

出土玉器多为新疆和田玉料

李存信介绍,五号墓主棺的实验室清理工作到目前为止,可见墓主头部被漆器叠压,下有玉圭、玉枕。颈部有玉组珮,腰部有玉带钩、水晶、玛瑙、玉具剑等。遗骸上有大小玉璧。出土的玉器经中国社会科学院考古研究所检测分析,多数为新疆和田玉料,这是西汉时期陆上、海上“丝绸之路”和中西文化交流的重要见证。

遗憾的是,由于南方土壤酸性较强,考古工作者暂未在墓中发现骸骨的痕迹,墓主头部附近也未发现牙齿。江西省文物考古院院长徐长青认为,五号墓墓主身份的确定依然具有重要价值,不但解释了墓主与刘贺的身份,对了解西汉列侯等级墓园的葬制具有重要意义。

汽油、柴油价格迎来“两连涨”

□据新华社北京1月26日电

汽油、柴油价格迎来开年“两连涨”。国家发展改革委26日称,按照现行成品油价格形成机制,自2018年1月26日24时起,国内汽油、柴油价格每吨分别提高65元和60元。

本轮调价周期内,国际市场原油价格震荡上涨,伦敦布伦特、纽约WTI原油期货价格每桶分别突破70美元和65美元,升至2014年

12月以来的最高位。国家发展改革委价格监测中心的分析报告认为,短期内国际油价受地缘政治风险和美元贬值因素的影响较大,如果这些因素出现缓和,加之前期涨幅较大,预计国际油价会有所回调。但如果中东等地缘政治冲突加剧,或出现供应中断事件,国际油价将继续上涨。

截至目前,今年汽油、柴油价格已连续两次上调,汽油和柴油价格每吨分别累计提高245元和235元。

相关链接
海昏侯墓园

□据新华社

南昌汉代海昏侯墓园为汉武帝之孙、第一代海昏侯刘贺的家族墓园,自2011年发掘以来,已出土1万余件(套)珍贵文物,对研究中国汉代政治、经济、文化具有重要意义。刘贺的生平颇具传奇性,一生经历了王、帝、侯、庶民四种身份。因曾被权臣霍光扶上帝位,但27天后遭废黜,刘贺成为汉代在位时间最短的皇帝,史称“汉废帝”。

中国社科院考古研究所所长王巍此前受访曾表示,海昏侯墓葬发掘清理运用实验室考古,是中国考古学和文化遗产保护技术的完美结合范例。2016年5月,海昏侯考古工作进入实验室考古阶段,五号墓的实验室考古于2017年年初启动。

相关链接
92号汽油每升上调0.05元

□据国家发改委网站

自1月26日24时起,国内汽、柴油价格分别上调,折合92号汽油、0号柴油每升上调0.05元。以50升汽车油箱的标准测算,加满一箱92号汽油需多花2.5元。

韩国医院大火
死伤上百人

□据新华社

韩国庆尚南道密阳市一家医院26日上午发生火灾,截至当天下午,已确认37人遇难、131人受伤。一些伤员伤势严重,因而死亡人数可能上升。

这是韩国10年来死亡人数最多的火灾。

密阳消防署说,密阳市世宗医院当地时间7时30分(北京时间6时30分)左右起火。按报警者的说法,火灾最先发生在医院主楼一层的急诊室。

消防人员赶到现场后,9时30分左右基本控制住火势。目击者拍摄的视频显示,现场浓烟滚滚,多名病人在消防员护送下借助梯子逃离。

密阳消防署说,起火大约3小时后,消防员彻底扑灭大火。

根据先前报道,大火致死41人,而更新后的数据为37人。死者身份暂时无法确认。消防员说,死因主要是吸入有毒气体。遇难者集中在了一层和二层,大火没有蔓延至其他楼层。韩国国际广播电台报道,在五层也发现了一些遇难者,据信是窒息死亡。

伤员在多家医院接受救治,其中18人伤势严重,因而死亡人数可能上升。

韩国媒体报道,世宗医院2008年建立,是一所疗养医院,既有长期疗养的住院病人,也接受普通患者就诊。

韩国总统府青瓦台说,得知火灾发生的消息后,总统文在寅召集首席秘书和助理召开紧急会议,下令国家危机管理中心制定应对措施。

青瓦台发言人朴洙贤在记者会上说,文在寅听闻火灾伤亡人数感到痛心,要求查明起火原因,防止类似事件再度发生。

国务总理李洛渊紧急下令,要求政府部门调动一切可用资源参与救援。李洛渊要求消防和警察部门仔细排查世宗医院内部,寻找幸存者。

行政安全部长官富廉乘直升机于上午9时左右到达事发现场。行政安全部还紧急组织由5个部门人员组成的支援队,上午9时10分左右赶往现场。

警方组建紧急工作组,调查火灾发生的具体原因。



消防人员在火灾现场进行灭火
(新华社/美联)